今日惊蛰(组诗)

星星

黑夜再黑 星星也不会假装失明

虹

没有根的绚丽 就算再眩目 也只是一场做秀

一粒浮尘。很小很小 我羡慕它 轻轻的轻轻的 归于泥土

而我们 我们还有 多少走失的灵魂 无处安放

不做你的影子 不做你的鲜花 不做你的拐杖

我只做你的一首曲子 把你温柔地填满 一生吟唱

一枝根 一枝根

一枝枝大地之根 在神圣的集结号下 坚守阵地 从不气馁 撑起了生命的 繁花似锦

岁月静好

珍珠

不是与生俱来 总是苦涩的海水孕育

也曾孤独无助 也曾抗拒挣扎 也曾坠落深渊 那一颗镶嵌于心的良知 不曾抛却 最终

蚂蚁

高处是路 低处是路 宽处是路 窄处是路 黑夜是摸黑的路 白天是光明的路 眼前是短短的路 远方是长长的路

引领归航

任何一条路

都可以叫蚁路

今日惊蛰

今日惊蛰 响雷一惊 万物登场 这熙熙攘攘的世界 那些蛰伏了一冬的阴谋 在阳光的暴晒下 开始炸响

空瓶子

一个空瓶子 空空而已 空掉了所有的时光

一张发霉的标签 早已腐烂 还散发出 世俗的味儿

空瓶子 可以平躺 可以斜放 也可以倒立 就这样漫不经心 寄存一角 让人淡忘

空瓶子 与人间近在咫尺 但早已远隔天涯

我心中的那片海

这些年, 为了生计, 我一直 都是远离故土,飘泊他乡。特别 是近十多年身处与深圳一河相隔 的香江, 更感自身与浮萍没有差 异,思乡之情更浓!因此近来老 是梦见故乡的老房子, 以及离老 房子不到半里之遥的那片海。

茂名滨海新区,一个真正的 美食之乡,是生我养我的故乡。 现在的故乡,很美,因人而美, 更多是因海而美。故乡的海分为 大海和小海, 小海又叫内海。我 老家后面的那片海属大海,祖祖 辈辈都称之为后海。后海很大, 很辽阔。从海滩向远海眺望,不 远处便是大竹洲, 有人又叫南寺 岛。大竹洲再往远处, 那应该就 是太平洋。后海究竟有多大?回 想起儿时对这片海的记忆,印象 中似乎比老家村前那口20多亩的 鱼塘还要大得多。

上世纪70年代初,我正处于 童年。那时农村普遍落后。我们 村由于背靠后海,很多村民都能 以捕鱼为业,称做渔民。但由于 船只小,捕鱼工具简陋,作业范 围只在浅海, 偶尔捕些小鱼小 虾, 日子过得很清苦, 加上米粮 贫乏,平时大多都是以红薯充 饥。我家没有船,不是渔民,生 活更加困难,一个月下来,如能 吃上一两顿用白萝卜以及红薯煮 的米饭就算非常幸福了。

那年头,记得我经常跟着大 人们跑去海滩挖蚬回来煮汤。这 个也是我们主要的营养来源。一 到开饭,每人一碗鲜甜的蚬汤, 一只大红薯, 便是一顿, 可谓美 味无穷。

有一年,母亲病了,卧床不 起。看着日益消瘦的母亲,我们心 里无比难过。那年哥哥14岁,我8 岁,我们哥俩商量,为了给母亲增 加营养,决定赶海挖蚬。可是那天 的天气有点反常,一大早,天上的 乌云像飞马在狂奔, 头顶上到处 都是像喝醉了酒的蜻蜓在乱窜, 听大人说要刮台风了。台风天, 海浪肯定大,我们也意识到这时 赶海会非常危险,但为了母亲, 我们最后决定铤而走险,于是悄 悄拿起工具背着家人出门朝海而 去。途中,感觉风比平时大很 多, 眼看台风就快要登陆了。

当我们艰难地穿过沙滩中的 防风林来到海边时,被眼前的情 景吓了一大跳。以往的海,很温 顺,也很安静,通常白天的海面 上,渔船无数,海鸥成群。而到 夜晚, 月光、船火齐耀、波光粼 粼,一片祥和。可今天的海,变 脸了。平时湛蓝的海水变得混浊 不清,海鸥也躲起来了,海浪更 是像怒了的猛兽不停地在咆哮, 茫茫的海边,就只有我们两只瘦 小的身影。哥哥说:"幸好,此 时还是处于退潮期,潮水到达存 蚬的地方还属水尾,我们必须抓 紧时间,说不定很快就要涨潮 "此时,我们兄弟俩四眼相 对, 哥哥眼神坚定地说: "干, 开挖!"

半小时后,我们疲惫不堪, 浑身湿漉漉,头发上全是海水与 海沙,就如从海里冒出来的两只 小海狮。但是,我们也收获满 满。看着哥哥的笑容, 我便知 道, 哥哥心里有多疼母亲!

也许是天意, 也许是大海对 我们两个小生命的怜悯。当我们 上岸后,海水才开始涨潮,雨也 开始飘了起来,而一直咆哮着的 海浪开始对着海岸猛烈冲撞,台 风真的到了。当我们连滚带爬回 到家后,发现母亲不知什么时候 拖着虚弱的身子早已倚在门边泪 眼婆娑等着我俩。或许, 从我俩 一出门,母亲就已倚在那里等 了。我们知道,母亲等的不是蚬 汤,母亲等的是我们平安归来。

两年后,我10岁,母亲走 了。母亲在弥留之际望着我们, 呢喃着什么,虽然当时我们听不 清楚,但她似乎在说:到了天堂 后的她,今后再不用担心我们为 她去冒险挖蚬了。

我们没有像这代人一出生便 处于繁华盛世,但却有幸生于大 海之滨,拥有着孕育于大海的丰 富物产,得以繁衍着我们一代又 一代,让我们能够呼吸着海的呼 吸,搏动着海一样的脉搏,胸怀 着海一样的胸怀。在我心中,大 海便是母亲,母亲也是大海!

母亲的早逝,是我一生的 痛。 多年来,每当我返乡踏上那 片海时,便情不自禁想起当年的 情景。即使是今天, 当想要把那 段记忆变成文字时, 我的心还在 不由自主地颤抖!

春满人间

清晨,微凉。小鸟在窗外叽 叽喳喳地唱着歌,空气显得清新 而迷人。于是,我迫不及待地推 开窗户,随即,一缕缕清风,争先 恐后地涌进来。

三月,春回大地,草长莺飞, 鸟语花香,凉风习习,桃红柳绿, 此时此刻,春至,满人间! 虎年虎 生威,鱼跃龙门! 自始至终,我们 一直钟情于人间美好。

而我,特别喜欢春天!喜欢 春天种子发芽的肆无忌惮,喜欢 春天绿油油的毫不掩饰,喜欢稻 子长高噼里啪啦的翠绿,喜欢柳 枝随风招展的婀娜,甚至于脚步

的轻松和悠然,我都喜欢! 隔着窗子,远远看到宝塔伟 岸的英姿,和湖面不时荡起的涟 漪。偶尔,邻居家的小芳,弹起 了《春天圆舞曲》,在随性而率真 的琴声中,作为一名纯粹的听 众,这个柔润的清晨,隔壁透过 来的一丝丝惬意,令我顿生明媚 之心。

同样的欢喜,来自于阳台的

摇篮,和一杯香茗。如此简单的 美丽,它来得洁白纯粹又真诚美 好,一切都毫不吝惜,这是四季对

世上许多美好的东西,都是 珍贵无此的。有时候幸福会来得 很容易,好到有时不敢相信。"不 劳而获"这个词,一直是根深蒂固 的贬义词。

生命的历程,就是在经历过 重重叠叠的考验和不舍,然后,在 某一天轻而易举就得到了。如一 缕阳光,一首小诗,一片心意,一 个清晨,一阵喜悦。

携着认真,有时候,你会不经 意听到星星跌落地面的声音,和 看到诗行自动翻开的影子。那五 彩斑斓的风筝,在天空中自由自 在地飞翔,如此的景致,真美!

关于春天里的一切,我用点 滴的赞美,安静而有序地做过许 多记录。甚至于在凌晨三点,为 了观看水仙花绽放而一夜无眠,

这极致的等待,我早已习惯。 一直以来,脑袋里的语言还

算清晰和丰富,在这个有序的春 天里,我努力重复着原来喜欢的 样子。在看过无数晨曦和落日之 后,依然选择认真地热爱生活,这 就是勇气。

曾经,一缕清风,一朵小花, 一行诗句,一个背影,一个信念, 一份耐心,曾带给我无比坚定而 从容的态度。春若在,一切皆美 好!

春天,在一地鸡毛的日子里, 你可以选择优雅的生活,可以任 由性子的率性一回。在油盐酱醋 茶面前,你可以一口一口慢慢地 呷,也可以选择囫囵吞枣。

生活的点滴态度,是由着自 己一贯的执着。作为一枚女子, 在春与秋中,自律和坚持,是人生 一道最亮丽的光。愿四季的努 力,能照亮春的前路。

太阳升起来了! 你在身边, 就如翠绿无比的春天出现于眼 前,端庄娴熟的句子,每天要跃然 纸上。还有,那随手一拾的欢喜, 如此,多么的美好!

泰游高州凤凰园

今年1月22日,由高州著 名企业家杨幸注先生独资、并 亲自规划设计、亲自组织施工 的凤凰园,历经五年,终于开 园迎客了。正值春节期间,本 地游客及周边的湛江、阳江等 地游客,游人如鲫。不少游览 过凤凰园的人,都啧啧称赞, 说是茂名地区又一个休闲、娱 乐、旅游的新景点。有人还 说,人间仙境何处有,万民共 睹凤凰园;有的甚至认为,"江 南园林甲天下,凤凰园林甲江 南"。总之是一片赞扬之声。

最近,一个风和日丽、春光 明媚的日子,我和几位朋友一 起,专程前往凤凰园游玩。一到 凤凰园门前,一尊造型别致的大 型凤凰雕塑便呈现在眼前,像正 在翩翩起舞,迎接游客的到来。 不远处山头上还有一个盘龙争 春吐艳的巨型浮雕,组成了一组 很有创意的图案,寓意龙凤呈 祥,繁荣昌盛,给人喜庆、祥和之

在凤凰楼前的一仿古船上, 载着有过百吨一块"一帆风 顺"的太湖石,形似乘风破浪, 勇往直前的风帆,是凤凰园的镇 园之宝。看过白居易关于太湖 石的诗:"烟翠三秋色,波涛万古 痕。削成青玉片,截断碧云根。 风气通岩穴,苔文护洞门。三峰 具体小,应是华山孙。"太湖石, 以"皱、漏、瘦、美"为特色,其形 各异,姿态万千,极具观赏价值, 历来是我国园林建筑的好材料, 如苏州著名的园林拙政园、留 园,就用了不少太湖石,给游人 留下了很深的记忆。据园主介 绍,凤凰园共用了40多万吨太 湖石,叠砌成假山、亭台、溪流、 瀑布等二十多个景点,使山水融 为一体,浑然天成。我们看到, 满园尽是数不完的奇形怪状的 太湖石,鬼斧神工,似人似物,似 飞禽走兽,如鸳鸯池中的鸳鸯, 凤凰湖中的凤凰,还有神马奔 驰、神犬哮天、犀牛望月、送子观 音等,栩栩如生,形神兼备。在 这里,超过百吨重的太湖石就有 十多块。听园主说,为了采购这 么多太湖石,动用了特大型的大 卡车,从广西等地,日夜兼程,好

几天才运到高州。茂名地区目 前还没有能把整块百吨重的太 湖石一下子就吊装的技术,也是 请柳州重型机械的师傅前来吊 装的,可见造园之艰辛

在凤凰园,处处体现着浓厚 的国学文化氛围,楹联、诗词、雕 塑不少。其中最引人注目的是 人园大门两边的对联:"岭外新 翻花石韵,天南独秀凤凰园。"这 是由高州原市委书记、省楹联学 会会长邹继海出下联,在全国征 句。河北邢台的方元允在 23000多征句中胜出。应该说, 这联很好地概括了凤凰园的特 点,意涵丰富,为凤凰园注入了 文化气息。在其它亭台、长廊, 也都有独特的对联,都是从高州 本地作者征集而来的,为凤凰园 增色不少。园内的亭台、廊桥、 曲桥、水榭,飞檐翘角,古色古 香,风光旖旎,而且每个亭台都 有一个很雅致的名字,从哪个角 度看都可以入画。正是"正惊龙 起舞,又有凤来仪"。我还留意 到,园内有3个卫生间,每个都 有个很雅的名字,听雨轩、轻松 亭、听泉阁,而且每个都有不同 的对联,卫生间也建得如此雅 致,超乎想象。

凤凰大瀑布应是园中最具 代表性的一个大型景点,溪水 从半山腰的悬崖石缝中流出, 形成了宽阔的瀑布群流入湖 中,流水烟雾缭绕,宛若仙境, 蔚为壮观。我们坐在湖中的 长廊上,近距离观瀑,也能稍 作休息,不少人还在此照相留 念。旁边的音乐喷泉,也是一 道靓丽的景观。国内著名的 溶洞我看过不少,如桂林的银 子岩、张家界的黄龙洞、贵州 的龙宫岩等,但像凤凰园这 样人造的溶洞我还是第一次 看到。溶洞有200米长,里面 有宽有窄,有的只能一个人 通过。洞中的钟乳石也做得 形象逼真,闪烁着七色的梦 幻灯光,高清的动态投屏配 合场景,很是好看。若不告 诉你,还真以为是自然形成

的溶洞呢! 园区内遍种各种名树和奇 花异草,绿树成荫,曲径通 幽。目前正是春暖花开季节, 鲜红的紫荆花、苏丹凤仙花、 杜鹃花、山茶花、大红花等开 满园,还有一些叫不出名字的 花也争相吐艳,满园春色,令 人陶醉。园中还有不少奇特 的树木,如有的用树枝造成福 字、寿字样,有的奇形怪状,吸 引游人观看。特别是这里的 盆景园,大气高雅,很有特 色。虽然盆景数量不是很多, 但盆盆精品,一盆盆古老挺拔 的榆树、造型别致的九里香 饱经沧桑的青松,有的悬崖倒 挂,有的依石抱石,千姿百 态。还有一些已经枯竭的树 干,再通过输送营养液的形式 嫁接其新枝,更显得枯木逢 春,生机勃勃。这些浓缩了园 林艺术,很有看点,不少人围 绕着这些盆景,反复观赏,久 久不肯离开。

游园归来,我很有感慨,为

我市又增加一个如此美丽又内 涵丰富的旅游景点而感到自豪, 它是我们粤西地区乃至省内少 有的专门以太湖石为主要原料 建造的公园,国内也不多见。特 别是园主杨幸注先生,他的事迹 非常感人。上个世纪八九十年 代他就是高州著名的养鸡专业 户,我们都参观过他的养鸡场, 曾创下日产百吨鸡蛋的记录。 他早就拥有丰厚的财富。但他 在73岁高龄时,却有福不享,投 巨资建造公园,并亲自规划设 计,勇于突破传统的园林定位, 打造与众不同的惊世之作。在 造园的这5年里,他经常每天凌 晨四五点钟就到工地上去安排 工作,并亲自组织施工,有些景 点反复研究修改,直至满意为 止。有人曾问杨幸注,你都快 80岁的人了,有福不享,还这么 折腾,目的是为了什么?他说, 筹建一个别具特色的公园,留下 一件我人生最有意义的作品,是 我多年来的愿望,让茂名以及周 边、甚至全国各地的游客,都能 来这里享受特色的园林乐趣,我 就心满意足了。正是由于他有 这样的远大目标,越干越精神, 身体越来越好。他的造园事迹, 令人肃然起敬。





春色 ■余力



游莲花湖

莲花湖庄园坐落在信官市 池洞镇。湖池由几口小湖联 体组成,或许因它状像莲花而 得名,是一个集休闲、观光和 文化传统教育于一体的旅游 风景区。

走进莲花湖庄园风景区, 首先映入眼帘的是一个大型古 董。它状似茶壶,模样奇特,镂 刻精细。据说,这是1974年在 信宜出土的西周铜盉。现置放 在广东省博物馆,系博物馆十 大"镇馆之宝"之首,这个是仿 真品。

向前走去,经三拐四弯,迈 上八十多个木板阶梯,便见到了 莲花湖。湖面不算大,几十亩 吧,湖水清澈。湖的左右两边都 是山,仰头眺望,望不到顶。山 上树木葱茏,一片生机。

我们沿着湖边的窦州路走 着。路边有一段画廊,很有特 色,画面有实物,有图画,有文 字,直观新颖。古代储备酒水的 罐坛,农民用以耕种的犁具,风 车和上世纪交通的宠物自行车 等,被镶进画壁上,这些逝去的 时代印记,敲开我们的记忆之 门,对照古今,我们从中体会时

代的变迁,体味到今天的幸福。 画廊中还画有"信宜风骨" 图腾,镌刻着"陆生救母""陈公

乐善""国师扶贫"等名人轶事。 这条道之所以称为窦州路, 是因为这地方是古代窦州的领

地,已有一千多年的历史了。 再往前走,几条瀑布从石间 狂泻而下,水声潺潺,让我想起 了李白《望庐山瀑布》中"飞流直 下三千尺,疑是银河落九天"的

美妙诗句来。 登上曲折木阶梯,来到了坝 顶,一条玻璃桥横在前面。

大家都忙着穿鞋套,准备走 玻璃桥了,我依然在犹豫着。玻 璃桥有近百米长,几十丈高,桥 下是莲花湖,透过玻璃往下望,

湖水清晰可见。 我有恐高症。以前游华山 时,差点不敢下来,游长城也一 样,下阶梯时,走到陡峭处,不敢 正面走,而是背朝前,一步一步 挪下来的。

我的窘态朋友看出来了,他 走过来鼓动说,不怕,大胆走过 就是了。不叫我还好,这一叫, 却引来了众人的目光。众目睽 睽下,不走过去,我的脸往哪搁?

我穿上鞋套,鼓起勇气,向 玻璃桥迈开了步伐。开始,手扶 栏杆,专拣玻璃衔接处踩,我想, 要是玻璃碎了,这里不会塌。这 时,听到有人说,怕就不要往下 看,往前面看好了。可也有人 说,不往下看,就等于没走玻璃 桥,看才刺激呢。感觉后者说得 对,于是,我往下看了看。哦,天 呀!这么高,吓死人了。我的腿 一酸,感觉抬不动了。我不再往 下看了,小心翼翼抬起步,慢慢 地,慢慢地迈过去。我自己给自 己壮胆,没事的,不安全人家是 不会建玻璃桥的。这么一想,我 鼓起勇气昂首挺胸迈大步,一下 子就走过去了。

莲花湖风景区的景点还有 很多。你可以登上游艇,在湖中 游玩,你也可以登上巨大的风 车,坐在车斗上随车翻转,要是 夜晚降临了,你可以住进酒店, 从中观赏这里的美丽夜景。

回程路上,我想,莲花湖确 实值得一游。既可以领略到美 丽的自然风光,又可以了解这里 的风土人情、名人轶事;既可以 涤荡心灵,又可以锻炼胆魄和意 志,好处多着呢。